

蒲公英

從我的芳鄰說起



公英閣小札

我住在龍蛇混雜的區域，記得結婚後搬過七、八次家，最後總算安定下了，在這地方一住就住了將近四十多年。

雖是龍蛇混雜的地段，只要你懂得如何去應付左鄰右舍，保你平安無事。

記得剛搬來不久，有一群不速之客好像四、五個說什麼水公司要進行檢查水管，我不開門，那群人賴著就是不走，我們對面有位老叔，六十多歲，長得一臉橫肉，二話不說，操起鐵鎚大聲嚷嚷，詢問那些人幹什麼的，那批混混也沒說落荒而逃。過後當然要感謝芳鄰老叔。他也很客氣地表示，舉手之勞，莫須言謝。

以後，我家養了八、九隻土狗，不為別的就是壯壯膽，靠這些四腿畜牲保家護院是不可能的。

俗話說，遠親不如近鄰。婚後，我住的地方，前後左右，大都是本地人，很少跟咱人做過鄰居。目前，我們的鄰居大部份是本鄉本土的，已住了從祖上算起來應該好幾代了，可以說是地地道道的原住民。

說實在的，本地原住民最容易相處，他們真誠有禮又熱情。逢年過節，如春節總要送些年糕，他們叫甜粿，中秋送月餅，聖誕節送些火腿水果什麼的，大家禮尚往來。

我覺得納悶的是，我們這條街，前半條慶祝「五月花節」，就我們這後半條不算，沒有社慶倒也落得個安靜。

最近幾天，橫街被街坊委員會，我們叫「描朗涯」截住，不讓車通過，搭起了舞台，晚上熱鬧得很，載歌載舞的，一直忙到深夜才停，我這人一上床倒頭沒幾分鐘就找周公調侃去，也不管他怎樣，都影響不了我睡覺，應該是政客們在競選造勢與宣傳。充份的體現出民主氣氛。

再過幾天就是中期選舉，我從法訂年齡開始每次大選，總是一大早就趕到投票處，投出我神聖的一票。只有最後一次總統大選，我染上新冠剛痊癒，不敢貿然出去投票站。那次總統競選，我與老伴支持的候選人跟兒女們不同，幸運的是我們沒去投下神

聖的那一票。不然的話，我們的腸子都會悔青的了。

其實政客的嘴巴最不能相信，他們說得天花亂墜，說一套做一套，我們這些草民能奈他何。

我們這地方，學而優則士，每年新律師多如牛毛，不少人寒窗苦讀十幾二十年，就是為了一紙律師證，有了律師證就可以參加公務員考試，又一次躍龍門。成功後，就是湧向官場，當一名官員，他們立志當大官，至於當了官，能幹出什麼大事，這都是心照不宣的，你知我知，不說破就天下太平。

小時候唸書時讀過什麼，年青人要立志做大事，而不是做大官，我們這裡是反其道而行之。

前幾天，還鑼鼓喧天，這三天又歸於沉寂，應該是過了競選宣傳期限，只等投票那天，鹿死誰手就可揭曉。

今年的中期選舉，選舉站從一大早五點至九點給長者投票，我與老伴準備五點出門，趕做第一批選民。

投完票就可以到處閒逛了。那麼早，商場還沒開門，其實也沒地方可去，也只能上茶樓蹭免費空調了。

我們這家族早已溶入菲律賓大社會，我的堂弟做過勞工部副部長，早已退休開了間律師館，做起爺爺來，我的堂侄兒侄女有的當上了稅務局「查帳員」，有的在勞工部，有的在法庭當官，我是個安份守己的標準公民，從沒打擾過他們。一日無事小神仙。兒子們繼承我的營生，他們有他們的社交範圍，我想也從沒找他們的堂弟幫忙。

日子在無災無病中過著，一日又一日，我這個糟老頭，每週寫一篇嘮雜子的雜文，至於寫詩或寫小說之類想也不敢想了。

太陽還是每天從東邊升起，從西方落下，我還是唸唸書，與老伴手牽手逛逛商場，看看電影。說起看電影，上星期我們二個糟老頭老太婆，偌大一間電影院，只有我們二人包了場，電影院還派了個人是保潔員，還是我們的保鏢，我不甚了了。說來也許能博讀者諸君一笑。

2025年5月6日

老油條

轟炸日本，「原子弹下無冤魂」



談天說地

美國退役少將查爾斯·斯韋尼（Charles W. Sweeney）是1945年在日本廣島上空投下原子弹的飞行员，後來在受訪問中，有記者問他對投下日本原子弹是否有內疚或懺悔？它爽直地反而認為向日本這惡魔投下原子弹是世界上每一位愛好和平人民的一種正確和及時的抉擇。它認為若沒有及時向日本鬼子投下原子弹，那麼咱們世界將會有更多人死在日本鬼子的殘酷屠刀下。查爾斯少將回答了一句震驚世界的話：那就是「原子弹下無冤魂」這是上天對日本人的公平報應和懲罰……。

日本軍國主義份子給我中華民族帶來了無法磨掉的災難，從1895年的甲午戰爭清朝戰敗，李鴻章簽下喪權辱國割地賠款「馬關條約」割讓台灣給日本人。一直到廿一世紀的今天，日本惦記滅我中華民族之心與美國人是一樣從來沒有改變過。日本人統治台灣五十年，對台灣懷有一種極其深厚的感情，它們不甘心日本戰敗後將台灣歸還給中國，再加上島內日裔後代擊種台灣人掀起及鼓動台灣獨立的浪潮，凝心妄想要與日裔賴清德之流把台灣從中國分裂出去。其實台灣問題已經是70多年來中美政治博弈和西方世界用於玩弄中國人的核心主戰場。今天中國人民對兩岸和平統一已不存在任何幻想，排在現實面前武力解放台灣是唯一途徑，但是可能牽涉到美日軍事介入，所以中國人民在軍事上，科技上這些年來都在充實準備自己，作最壞的打算，等待最佳的時機到來下手……。

但有一點可以肯定的是，今年是抗日戰爭勝利的80週年，中國人民已作好心理準備，在爆發解放台灣戰爭時，日本鬼子如果還是死心塌地，還是膽敢來參戰援台，那才是上天賜給中華民族一個痛打報復日本侵寇絕好機會的恩賜，中國人那筆十四年抗日戰爭軍民死了3500萬人，上千上萬無辜男女老幼生命死於日軍屠殺和殘酷的人體活人實驗，上千上萬中國婦女受盡折磨凌辱成為慰安婦，這筆賬日本人從來沒有公開認錯，也從來沒有作出任何必要陪償，日本鬼子可惡致極……。所以我們可以大膽肯定，有朝一日在未來中國人再有一次機會與日本鬼子交戰，在屠殺中華民族仇恨使然的好機會，中國領導人和中國軍民絕不會手軟必定要使用核子轟炸

痛打日本東京，正如美國人在二戰時期動用原子弹給日本廣島，長崎炸個稀巴爛，這是咱們每一位中國人隱忍80年毫無懸念的心願，中國人民心上也絕不會有絲毫道德的掛礙……。這是民族主義，也是中華民族凝聚了百年沉痛的創傷，更是上天給中華民族對日本侵寇一個應有公平的懲罰……。從武力解放台灣的戰爭，中美日台四方面，只有中華民族會願意舉全國之力來打這場戰爭，十四億中國老百姓願意為這場解放台灣戰爭犧牲……。

委其實，中國人民樂見日本鬼子在解放台灣戰爭中敢於參戰增援台灣，中國軍民就能名正言順再有一次與日本鬼子較量機會。80幾年前日軍以精良武器發動14年的侵華戰爭，當時中國軍民握住簡陋武器，用自己頑強奮鬥和巨大犧牲的戰鬥意志和信心，徹底粉碎了日本軍國主義殖民奴役中國神州的圖謀，贏得了近代以來中國反抗外敵入侵的第一次完全的勝利。在這十四年偉大抗日戰爭中，中國人民的愛國熱情像火山爆破地噴發出視死如歸，不屈不撓的犧牲火焰……，它甚至向世界展示了天下興亡，匹夫有責的愛國熱忱，寧死不屈的民族氣節，不畏強敵當道，頑強血戰到底的英雄氣概。百折不撓，堅忍不拔的必勝信念……。

日本鬼子是一個野心侵略他國的戰敗國，中國人民緬懷著國恨家仇尚未洗雪之前，戰敗國的日本鬼子它沒有資格對戰勝國的中國指手畫腳，對國共遺留未決的台灣問題，日本鬼子更完全沒有權利說三道四。如果在武力解放台灣面前日本鬼子膽敢參加捲入這場解放戰爭，那麼咱們衷心希望中國領導人絕不能再有婦人之心，堅決用核子彈教訓死不悔改的日本侵寇，以告慰3500萬死去的英靈，然後，14億中國人可公然正告世界：轟炸日本東京「核子彈下無冤魂」是國恨家仇新賬舊賬一起算的小菜一碟……。尤其是今年適逢抗日戰爭勝利80週年，每一位中國人不應該因日軍把全部證據燒燬，歷史並不會因資料被削毀而遺忘，真相也不能因此被淹埋，咱們必須勿忘國恥，銘記歷史，牢記國恨家仇未報。中國人絕不該被日本人賓賓有禮，斯斯文文的外表所迷惑，所軟化，魔鬼就魔鬼，永遠改不了它靈魂深處的邪惡，千萬別忘記警惕日本人那慘暴可惡屠殺中國人的劣根性始終不變……。千萬別沉醉在自己對日本人天真仁慈的幻想。

稿於2025年4月15日廣州

斐仁

華裔選票的關鍵時刻



各說各話

5月12日，菲律賓將迎來關鍵的中期選舉，這場選舉不僅是對小馬科斯政府執政三年的一次民意檢驗，更將決定未來國會和地方政府的格局。對於佔菲律賓人口約1.5%、卻在經濟領域舉足輕重的華裔族群而言，這次選舉是一個不可忽視的發聲機會。華裔選民應當積極投票，用選票捍衛自身權益，並為菲律賓的未來貢獻力量。

菲律賓華裔族群雖然人數不多，但長期以來在商業、教育、文化等領域發揮著重要作用。從零售業到製造業，從金融到房地產，華裔企業家對菲律賓經濟的貢獻不容小覷。然而，政治參與度不足一直是華裔族群的隱憂。許多華裔選民因語言障礙、對政治冷漠或認為「政治與己無關」而放棄投票，這使得華裔在政策制定過程中往往處於被動地位。事實上，政治與經濟密不可分，只有積極參與選舉，才能確

保華裔族群的利益得到重視。

本次中期選舉將改選半數參議員、全數眾議員以及地方官員，結果將直接影響小馬科斯政府後半任期的施政方向，現行的經濟政策、對外關係乃至華裔關切的治安、商業環境都可能面臨調整。華裔選民若漠不關心，等於將話語權拱手讓人。

華裔族群應摒棄「政治無用論」，認識到選票的力量。菲律賓的民主制度賦予了每個公民改變社會的機會，而華裔選民完全可以用手中的選票支持那些重視經濟發展、維護少數族裔權益的候選人。

5月12日的選舉不僅是菲律賓的抉擇，也是華裔族群證明自身政治能量的時刻。與其抱怨政策不公，不如用選票發聲；與其被動等待，不如主動參與。唯有提高投票率，華裔才能在菲律賓的未來藍圖中佔有一席之地。

讓我們走出家門，投下關鍵一票，為自己、為下一代、為菲律賓的繁榮盡一份力。

鄭亞鴻

如果中國真的支持俄羅斯



談論古

1月16日，在聯合國安理會審議烏克蘭問題時，美國代表對中國進行污蔑抹黑。美方對中國的污蔑攻擊概括起來就是三點：中國向俄羅斯提供軍事補給；中國向俄羅斯提供政治掩護；如果沒有中國支持俄羅斯，戰爭早已結束。中國常駐聯合國副代表耿爽反駁道，這三點都是徹頭徹尾、地地道道的謠言。如果中國真的向俄羅斯提供軍事補給，戰場的局勢就不會是今天這個樣子了。

對此，美方無言以對，但心裡可能不服氣，認為耿爽是在「吹牛」。也有人認為中國在近幾十年內雖然軍事技術取得了顯著進步，但中國的武器沒有經過實戰檢驗。

然而，5月7日印巴的一場空戰，讓中國的武器經過了實戰檢驗。巴基斯坦三軍新聞局對媒體證實，在空戰中，巴基斯坦以零損失擊落6架印軍戰機，包括3架單價2.5億美元被稱為歐洲「三雄」的法國「陣風」戰機、1架俄制蘇-30和1架米格-29戰機(印度主動通過中文社交平台承認「三架戰機墜毀」)。巴軍在整個空中防務實現了體系化，ZDK03預警機，紅旗9，殲10CE掛載霹靂15導彈，組合到一起，形成一個整體，實現了先敵發現、先敵鎖定、先敵摧毀。巴軍殲-10CE戰機在距印巴邊境120公里處就鎖定目標，在

本國領空發射霹靂15超遠程導彈，印度戰機還未到達巴基斯坦領空就被擊落。印度砸百億美元堆砌的「萬國牌」武器庫，在東方體系化作戰面前，成了笑話。更讓中國國產裝備在實戰中，在國際舞台完成了驚艷首秀。印巴之前的五次戰爭，印度三次取得明顯勝利，一次以平局收場，而巴基斯坦僅在1965年的第二次印巴戰爭中獲得局部優勢。這次巴基斯坦在空戰中取得壓倒性勝利。

「我們用中國造武器，給印度空軍上了一堂戰術課。」巴基斯坦軍方如是說。全世界都知道，中國外銷的軍事武器裝備都不是最先進的，在中國落後兩代的武器，放到世界上，竟然還屬於最先進的，還能克敵制勝。目睹了這場印巴空戰，應該不會有人認為耿爽是在「吹牛」了吧？有意思的是，「敢動中國試試！」一則關於耿爽在聯合國的「霸氣」發言在網絡上引發熱議。我查閱了耿爽的發言，此話並非出自耿爽之口，而是網友的「再創作」。「敢動中國試試！」試想，今天美國還敢以「誤炸」為借口轟炸中國大使館嗎？還敢無端指控中國貨輪並武力逼迫其停航接受檢查嗎？中國人民熱愛和平，不好戰，但也不怕戰。還是那句歌詞唱得好：朋友來了有好酒，若是那豺狼來了，迎接它的有獵槍。這獵槍，不再是老式的獵槍，而是新式的最先進的獵槍！

2025年5月8日

李天榮

華裔選票： 菲律賓政治中的和諧力量？



各說各話

在菲律賓這個充滿活力的民主國度裡，少數族群如何既能維護自身權益，又能促進國家整體發展？這是一個值得我們深思的問題。從基督教會(INC)的集體投票，到北呂宋的「鐵票區」，再到穆斯林群體的「摩洛一族一票」，我們看到了一個啟示：團結的少數群體可以成為建設性的政治力量。作為菲律賓社會的一份子，我們華裔社群是否也該思考：如何以更積極、更有建設性的方式參與國家政治？

民主政治中的少數智慧

菲律賓政治生態多元而豐富，少數群體在歷史進程中發展出獨特的生存智慧。基督教會信徒雖僅佔全國人口少數，卻因其高度的組織力和紀律性，成為選舉中不可忽視的力量。北呂宋的伊洛卡諾族群長期保持政治凝聚力，穆斯林群體近年也嘗試整合「摩洛一族一票」的策略。這些例子告訴我們：在民主制度下，少數群體完全可以通過理性參與，成為促進國家穩定的積極因素。

華裔社群的責任與機遇

作為在菲律賓扎根數代的華裔，我們既繼承了中華文化的優良傳統，也深愛著這片養育我們的土地。多年來，華裔社群在經濟、文化等領域默默奉獻，但在政治參與方面卻往往保持低調。這種謙遜的態度固然值得尊敬，但在當前複雜的政治環境下，我們或許需要以更積極的姿態，為國家的和諧發展貢獻智慧。

我們注意到，近年來有些政治人物為了短期利益，不惜煽動族群對立，甚至將對華友好政策污名化。這種做法不僅傷害華裔社群的情感，更不利於菲律賓的長遠發展。面對這種情況，我們與其抱怨，不如思考：如何以建設性的方式參與改變？

以建設性態度參與民主進程

在此，我想誠懇地向各位華裔同胞提出幾點建議：

「華裔選票」的建設性思考

有人或問：華裔社群是否應該形成統一的投票意向？

這個問題值得深入探討。我們不主張盲目跟風或機械式的集體投票，但贊同在重大議題上形成理性共識。華裔選民可以考慮以下原則：

——國家利益至上：支持有利於菲律賓長遠發展的政策和候選人。

——族群和諧為重：反對任何煽動族群對立的言行。

——務實合作精神：促進菲中友好關係，這符合兩國人民的根本利益。

結語：共建美好家園

親愛的華裔同胞們，我們有幸生活在菲律賓這個美麗的國度。這裡是我們的故鄉，我們的子女將在這裡成長。

讓我們以主人翁的精神，積極參與國家建設；以開放包容的態度，促進族群和諧；以理性務實的作風，為菲律賓的繁榮穩定貢獻力量。

民主的真諦不在於對立，而在於共識；不在於分裂，而在於融合。讓我們華裔社群成為這股正向力量的推動者，共同建設一個更加美好的菲律賓。

歡迎交流指教：電子郵件
willsonflourish@gmail.com或微信
W09178481818

大眾論壇

園地公開

歡迎投稿

文責自負

作者觀點

不代表本報立場